



В России нет ни одной семьи, которую не затронула бы Великая Отечественная война. О ней написано бесчисленное количество книг, снято множество фильмов, основанных на реальных событиях. С каждым годом свидетельств становится всё больше: открываются секретные архивы; то, о чём раньше говорить было не принято, становится доступным. Подвиг нашего народа от этого не блекнет — становится более понятным. Однако не прекращаются попытки фальсифицировать историю Второй мировой войны, возвести в ранг героев предателя генерала Власова, националиста Степана Бандеру, преуменьшить вклад Советской армии в разгром гитлеровской Германии и т. д.

«НЕ ЗАБЫВАЙ, РОССИЯ, СЫНОВЕЙ...»

Имеющим свободный доступ к информации молодым людям порой трудно сориентироваться в потоке противоречивых мнений, разнообразных интерпретаций исторических фактов. Библиотека вуза наряду с преподавательским составом несёт ответственность за формирование мировоззрения подрастающего поколения. В этой деятельности она опирается на ряд принципов:

- избегать формализма, так как молодёжь очень чутко реагирует на всякое проявление фальши;
- как можно глубже изучать психологию и интересы читателей, чтобы разговаривать с ними на понятном языке;
- в первую очередь воздействовать на эмоциональную сферу, так как мировоззрение — это знания не только усвоенные, но и внутренне принятые;
- придерживаться системности, то есть вести работу в этом направлении регулярно, а не эпизодически.

Исторически сложилось так, что Россия очень часто оставалась один на один с грозным

и зачастую превосходящим её в силе противником. Ради победы наш народ шёл на любые жертвы. И цена таких побед — миллионы жизней наших соотечественников. К сожалению, даже после окончания кровопролитной Второй мировой войны Россия продолжает терять своих сыновей в локальных войнах и конфликтах.

Память о погибших — неотъемлемая часть исторической памяти. Она воплотилась в литературе, кинематографии, музыкальных произведениях, лучшие образцы которых мы использовали при проведении Дня Белых журавлей, учреждённого Расулом Гамзатовым как праздник поэзии в память о павших на полях сражений во всех войнах. В этот день звучали стихи поэтов-фронтовиков: С. Гудзенко, Н. Майорова, Ю. Друниной, А. Твардовского; песни в исполнении М. Бернеса, В. Толкуновой, В. Высоцкого, И. Шведовой. Для многих представителей молодого поколения знакомство с их творчеством произошло впервые. Оно воздействовало на сердца и души присутствующих сильнее всяких слов. И как дань современности песни и стихи сопровождались

ВОЙНА. ПОБЕДА. ПАМЯТЬ

слайд-шоу с использованием элементов анимации. Музыкальное сопровождение словно передавало эмоциональный настрой присутствующих, отражало чувства и настроения и являлось «комментатором» событий в тех случаях, когда было трудно подобрать слова. Зажжённые свечи и слова «Не забывай, Россия, сыновей....» поставили финальную точку Дня Белых журавлей.

Ещё одним интересным проектом, призванным напомнить студентам о годах Великой войны, стала акция «Библиотека ОрёлГТУ — Великой Победе», важной составляющей которой

The screenshot shows the homepage of the OrelGTU library website. At the top, there's a banner for the 65th anniversary of Victory Day (1945-2010). The banner features a portrait of a Soviet soldier and the text: '65 лет Великой Победы' (65 years of Great Victory), 'Научная библиотека ОГТУ' (OrelGTU Library), and 'Праздник Победы' (Victory Day). Below the banner, there are several sections: 'ШИАЛАМЫТИ ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ' (Shilamiti of Orel Oblast), 'ВЫСТАВКИ' (Exhibitions), 'ОГРОМНОГОЧОСВЯЩЕННОЕ ДНЯ ПОБЕДЫ' (The enormous day of Victory), and 'ФИЛЬМЫ О ПОБЕДЕ' (Films about Victory). A call to action in the center says: 'Приглашаем вас принять участие в выставке-драмату "Время пламенных лет не уйдет в забытье!"' (We invite you to participate in the exhibition-drama "The time of fiery years will not be forgotten!"). To the right, there's a section for the '65th anniversary of Victory Day' with a photo of a soldier and the text: 'К юбилею 65-летия Победы Научная библиотека ОрелГТУ организует выставку-спектакль "Нет в России семьи такой, где бы не памятали был свой герой..."' (To mark the 65th anniversary of Victory, the OrelGTU Library organizes an exhibition-spectacle "There is no family in Russia like ours where they do not remember their own hero..."). Below that, it says: '19 апреля в библиотеке ОрелГТУ состоится торжественное мероприятие посвященное 65-летию Великой Победы. Подробнее...' (On April 19, a solemn event will be held at the OrelGTU Library dedicated to the 65th anniversary of Victory. Details...). At the bottom right, there's a note: 'Народ! Голосами отважных, Высоким голосом зовите все Свои Народы, чтобы они прошли разум...' (People! With the voices of the brave, call all your peoples with a high voice...).

Проект «Библиотека ОрёлГТУ — Великой Победе»



Елена ЯВОРСКАЯ — член Союза писателей России

была встреча с молодой орловской писательницей Е.В. Яворской. Беседу предварили кадры военной кинохроники, которые сопровождала песня А.В. Александрова «Вставай, страна огромная!», что сразу задало определённую тональность. С большим вниманием был выслушан рассказ автора о книге «От первого салюта до великой Победы», где говорится о городе Орле в предвоенный период и годы Великой Отечественной войны, приводятся биографии военачальников, партизан, подпольщиков — всех тех, кто приблизил Победу. Значительное внимание в книге удалено тому, как в современном Орлеувековечена память о великом по-



Выступление сотрудницы библиотеки Ирины АЙДОВОЙ

двиге. С неменьшим интересом присутствующие восприняли книжную выставку и экспозицию подлинных документов времён Великой Отечественной войны, многие из которых являются семейными реликвиями. Название её символично и очень точно передаёт смысл всей акции: «Нет в России семьи такой, где бы не памятали был свой герой».

Эмоционально насыщенными были рассказы сотрудников библиотеки об экспонатах выставки. Эти выступления носили личностный характер, в них шла речь о судьбах родных и близких, порой трагических. А в это время на экране крупным планом можно было видеть лица людей, не только отстоявших

независимость своей Родины, но и спасших мир от коричневой чумы. Как всегда, большое внимание уделялось музыкальному сопровождению. Звучали хорошо известные военные песни: «В лесу прифронтовом», «Друзья однополчане», «Землянка», а также музыкальные фрагменты из кинофильмов «Был месяц май», «А зори здесь тихие».

Когда-то Н. Карамзин сказал: «Народ, который забыл про своё прошлое, не имеет будущего». Мы же хотим, чтобы будущее было, и сделаем всё для того, чтобы дети знали и помнили о своих дедах, о всём том, что пришлось им пережить ради мирной жизни будущих поколений.